

## 热点聚焦

□闫明 孙宇

# 亚太经合组织第16次领导人非正式会议闭幕 各方承诺携手应对金融危机

为期两天的亚太经合组织(APEC)第16次领导人非正式会议23日下午在秘鲁首都利马闭幕。会议发表了《利马宣言》和《利马亚太经合组织领导人关于全球经济形势的声明》，重点阐述了各成员就世界经济金融形势、多哈回合谈判、粮食安全、能源安全、区域经济一体化、气候变化等问题达成的共识；承诺将采取必要措施，相互合作，进一步采取全面、协调的行动应对当前的全球金融危机。

来自APEC21个成员的领导人或代表出席了本次会议，并就世界经济金融形势、多哈回合谈判、粮食安全、能源安全、区域经济一体化、社会责任、气候变化、防灾减灾等议题展开了深入讨论。中国国家主席胡锦涛

在第一阶段会议上阐述了中国对于应对全球经济动荡采取的措施，并呼吁世界各国和地区携手共同努力，推动世界经济发展。胡锦涛主席还在第二阶段会议上就区域经济一体化、人类安全、气候变化等专题作了发言。

在22日各成员领导人就全球经济形势发表的声明中，APEC各成员表示支持近日20国集团领导人金融市场和世界经济峰会发表的声明和有关金融市场改革的《行动计划》，并强调，APEC各成员反对各种形式的保护主义，并承诺密切协作，进一步采取全面、协调的行动应对当前的国际金融危机。各成员领导人还在声明中承诺，在未来12个月内，将避免为投资、货物和服务贸易增设新的壁垒，不实施新的出口

限制措施，在各领域不实施包括刺激出口措施在内的违反世界贸易组织规则的举措。

在23日会议结束时发表的《利马宣言》中指出，当前的全球金融危机是目前面临的最严重的经济挑战之一，APEC成员将快速、果断地应对随之而来的全球经济放缓，APEC欢迎各成员采取的货币和财政刺激方案，并将采取所有必要的经济和金融措施应对危机。宣言还就区域经济一体化、粮食安全、人类安全、气候变化等议题阐述了立场。

本次会议是继北京亚欧首脑会议和华盛顿20国集团领导人金融市场和世界经济峰会后，亚太经合组织各成员领导人或代表探讨全球经济形势的又一平台，与会各方发表



伊拉克内政部24日说，巴格达当天上午发生两起爆炸袭击事件，目前已经造成至少16人死亡，17人受伤。两起爆炸都发生在早上上班交通高峰期。在第一次袭击中，一名妇女在“绿区”外的一个检查站引爆了身上的炸药，造成5人受伤，12人死亡。

图为警方在现场组织抢救。

肖 供图

如果客户缺乏信心从银行撤资、储户挤兑，花旗集团根本无法应付，因此政府不得不出手对它实施救援。

但是，如何拯救花旗集团则是令美国政府头疼的问题。在周末两天的讨论中，包括与其他金融机构合并、成立专门机构、接收从花旗集团剥离的不良资产等方案都在考虑之中。最终，政府选择了由政府直接介入的办法。根据美国财政部、美联储以及联邦储蓄保险公司发布的联合声明，财政部和联邦储蓄保险公司将为花旗集团包括住房抵押贷款、商业地产贷款在内的总计3060亿美元债务提供担保。同时，美国政府还将从7000亿美元的金融救援方案拨出200亿美元用于购买花旗的股份。

随着金融危机向实体经济蔓延，美国的实体经济正滑向衰退并反作用于金融市场。尽管美国政府对花旗集团的救助有助于稳定美国的金融市场，但人们不禁要问，面对可能层出不穷的金融机构财务危机，美国政府是否有足够的资金来继续救援呢？

(据新华社)

按照账面资产计算，花旗集团以2万亿美元的资产位于摩根大通之后，是美国第二大商业银行。该集团在全球106个国家和地区拥有客户约2亿个，员工总数超过35万人。对于美国乃至国际金融体系来讲，花旗集团已经是一个超级“巨无霸”，大得使美国政府不能让它破产。

“如果政府不救助花旗集团或者救助不成功，那对美国乃至国际金融市场来讲将是一件灾难性的事件”，在纽约一家银行工作的分析师丹尼斯对新华社记者说。他介绍说，由于投资者对花旗集团的前景缺乏信心，尤其是对该集团拥有上千亿美元与房地产相关的债务感到担忧进而引发了股市暴跌，导致该公司信用评级下降和融资成本提高。虽然花旗集团手中的现金相对充裕，但

# 江湖无“辽”寒风渐起

## ——从辽足降级说起

■本报记者 李元浩

对于家住沈阳铁西区的李哲而言，刚过去的这个周末无疑有些苦涩——虽然早就说不想再看中超联赛特别是辽宁队踢球，但当辽足在23日真正确定降级后，这位每周周末都会去踢球锻炼的辽宁小伙子还是有些复杂：“辽足这几年的确踢得不好，但真的就这样降级了，还是觉得挺可惜的。”

与李哲一样心情复杂的辽足球迷，将会永远记住11月23日这一天，自1998年重返中国足球顶级联赛的辽宁队再次降级，中国足球的北派代表球队将只能再次从头再来！一支曾经在专业体制下连续10年夺得全国冠军的球队，却在中国足球实行职业化改革以来的15年中先后两次降级，不能不让我们去重新审视中国足球的所谓“职业化”。

其实，中国足球在近年来的持续低迷，与作为一个国家足球发展根基的联赛停滞不前密切相关。事实已经证明，中国足球的职业化改革不但没能实现预期目标，反而是在种种无视足球运动规律和市场规范的“伪职业化”操作中，逐步耗尽着本来就不厚实的“家底儿”。中国足球顶级联赛的版图上不再有细腻的武汉、不再有强悍的辽宁、甚至差一点不再有曾经的“足球城”大连，无“辽”的江湖早已是寒风瑟瑟！

**解析——辽足衰落积重难返**

距离辽足降级的那个悲情时刻已经过去了24小时。当球队和球迷的失望、遗憾和悲伤逐渐散去的时候，也许还有不少人对于这支曾经的“10连冠”球队，这支曾经人才辈出的球队最终会走到今天感到不解：“辽宁队怎么会降级呢？”然而，如果能

够仔细回顾一下辽足在职业化改革，特别

是重返顶级联赛以来的历程，我们就不难理解——辽足这片昔日的“足球沃土”，早已在所谓职业化的改革中日渐贫瘠，积重难返。

人才严重流失是辽足衰落的重要原因之一，也是俱乐部运营不规范的主要表现。作为中国足球的重镇，辽足历来以人才济济著称。据统计，联赛改革以来，先后有5名“中国足球先生”出自辽足，其间入选各级国字号球队的辽足球员更是不胜枚举。然而，就是这样一支被称为“球星生产线”的球队，却在近几年的联赛中逐渐陷入到无人可用的窘境。连年不止的大规模卖球员特别是正值当打之年的主力球员，是造成辽足实力空洞化的主因。

从1995年黎兵转会广东宏远开始，赵发庆、姜峰、宋黎辉、肖战波、郑智、曲圣卿、李铁、张玉宁、李金羽、王亮、徐亮……一批批主力球员先后离去，而且不少人都是刚刚崭露头角便被转走。转会球员在为辽宁队带来了可观收益（据悉转会费总数超过1亿）的同时，也让辽足的阵营中逐渐显现“蜀中无大将，廖化充先锋”的尴尬——目前辽宁队的年龄结构极不合理，除了老将肇俊哲，正值当打的球员很少，大批1988年到1990年龄段的稚嫩面孔在球队中充当主力。

中国足球虽然从1992年的红山口会议开始，就已经确定了市场化和职业化的道路。但是此前的十几年，这种市场化和职业化长期处于缺乏引导、缺乏规则、缺乏包装的无序状态，并一直延续至今。举一个简单的例子，国内很多企业搞足球都是做广告打品牌的手段，而且不少还是“打一枪就走”的“一锤子买卖”，俱乐部的建设缺乏长远的规划和足够的耐心。

曾在辽足俱乐部担任过副总经理的黄祖钢对此有着深刻的认识，“从1995年到现在，辽足的基地在哪里？停止过卖球员吗？股东对球队的投入又在哪？”他认为国内的很多俱乐部其实都存在同样的问题，辽足要想重新打回中超，必须要有区别于以往的发展模式，“要有自己的基地，抓好后备力量的培养，俱乐部的建设要规范，至少在管理上不能业余。”

中国足球在国际赛场上全线失利时，中国足球界必须要放弃那些不切实际的幻想，真正去重视和发展联赛。去除行政足球、资本足球、外行足球等多种非职业化的因素，真正按照职业化改革的规律办事。改革的过程难免会经历阵痛，但不破不立，为了联赛的健康发展，这样的代价是值得的。

留不住人，辽足俱乐部自身也是有苦难言。一位曾在辽足俱乐部担任过管理工作的人士在接受采访时表示，该俱乐部的运营一直很困难，“经费很紧张，不卖球员，很多工作都无法进行。”而肇俊哲在接受采访时更是直言不讳：“辽足需要彻底的脱胎换骨。如果还是像以前那样搞，我们很难再

影响——“伪职业化”贻害无穷

在过去的十几年中，辽足从来就不是一个规范的职业俱乐部。辽足降级，实则是一种必然的结果。而辽足的降级正好映射出中国足球联赛的一个深层次问题——俱乐部的生存和发展并非依靠规范的市场运营和有效的商业开发，而是往往依靠政府、企业或是投资人的热情。一个缺乏自身造血功能，难以实现市场运营良性循环的联赛，即使身披职业化的外衣，也只能行非职业化之实。如果不能从根本上改变“伪职业化”，包括联赛在内的中国足球只能是走进“死胡同”。

中国足球虽然从1992年的红山口会议开始，就已经确定了市场化和职业化的道路。但是此前的十几年，这种市场化和职业化长期处于缺乏引导、缺乏规则、缺乏包装的无序状态，并一直延续至今。举一个简单的例子，国内很多企业搞足球都是做广告打品牌的手段，而且不少还是“打一枪就走”的“一锤子买卖”，俱乐部的建设缺乏长远的规划和足够的耐心。

曾在辽足俱乐部担任过副总经理的黄祖钢对此有着深刻的认识，“从1995年到现在，辽足的基地在哪里？停止过卖球员吗？股东对球队的投入又在哪？”他认为国内的很多俱乐部其实都存在同样的问题，辽足要想重新打回中超，必须要有区别于以往的发展模式，“要有自己的基地，抓好后备力量的培养，俱乐部的建设要规范，至少在管理上不能业余。”

中国足球在国际赛场上全线失利时，中国足球界必须要放弃那些不切实际的幻想，真正去重视和发展联赛。去除行政足球、资本足球、外行足球等多种非职业化的因素，真正按照职业化改革的规律办事。改革的过程难免会经历阵痛，但不破不立，为了联赛的健康发展，这样的代价是值得的。

留不住人，辽足俱乐部自身也是有苦难言。一位曾在辽足俱乐部担任过管理工作的人士在接受采访时表示，该俱乐部的运营一直很困难，“经费很紧张，不卖球员，很多工作都无法进行。”而肇俊哲在接受采访时更是直言不讳：“辽足需要彻底的脱胎换骨。如果还是像以前那样搞，我们很难再

# 短道速滑世界杯中国站周末鸣枪

## 中国队尽遣新人 意在锻炼队伍

的队伍，共有男女12名选手参赛，其中女选手是王蒙、周洋、刘秋宏、张会、赵楠楠、付天余，男队员有隋宝库、李野、张志强、宋伟龙、王洪祥、韩佳良。

在谈到中国队此次在家门口作战的目标

时，冬季运动管理中心主任赵英刚说：本赛季是备战2010年冬奥会非常重要的时期，我们希望能取得好成绩，但更重要的是要通过一系列比赛检验夏训成果、锻炼队伍、积累经验、了解对手。

关于全球经济的声明也是对华盛顿宣言的有益补充。APEC作为全球最大的区域性经济合作组织，其遏制金融危机，推动全球经济发展的责任重大。通过本次会议，APEC各成员国领导人在推动国际合作、反对保护主义、促进贸易和投资自由化等问题达成了广泛共识，不仅使其成员间增进了互信和团结，更增强了国际社会遏制全球金融动荡，推动世界经济发展的心愿。

同时，在APEC成员中，发展中成员和新兴经济体占很大比例，这些成员能否在国际经济体系改革中获得更大的发言权，能否走出当前的金融危机阴影也是决定APEC发展成败的关键。因此，本次会议上，各成员就反对贸易和投资壁垒、促进投资与贸易自由、推动多哈回合谈判和尽快实现货物目标等议题所达成的共识，也将对这些成员恢复经济发展起到推动作用。

亚太经合组织第16次领导人非正式会议取得了积极成果。该组织第17次领导人非正式会议将于2009年在新加坡举行。舆论相信，亚太地区能够在各方的携手努力下渡过金融危机，保持经济平稳运行，并再次迎来繁荣发展的春天。

□金钟

## 国际观察

# 俄罗斯缘何加紧拉美外交攻势

那就是为俄制武器寻找新的市场。长期以来，美国一直是拉美地区的主要军火供应商，而俄加强同委内瑞拉、巴西等国的军事合作，既能打乱美国在拉美地区的军事战略和部署，对美在战略空间上进行反制，同时自身也能得到切实的经济利益。同时，俄同拉美国家在经贸和能源领域也有着广泛的合作空间。

第三，面对国际金融风暴的冲击，俄在倡导改革国际金融体系等重大事务中需要拉美国家的支持。近年来，俄罗斯对以美国为主导的国际金融秩序极为不满，并曾多次倡议改变这一格局。随着今年下半年以来全球急剧动荡的金融局势，俄罗斯积极发展与拉美主要国家的关系是出于何种考量呢？

首先，俄加紧拉美外交攻势以缓解来自西方压力。近年来，由于战略利益上的分歧，俄美两国在北约东扩、导弹防御系统、人权等问题上时有冲突，双边关系在今年8月俄同格鲁吉亚的军事冲突后进一步恶化。对此，俄罗斯加快了发展与拉美主要国家关系的速度，希望在“美国后院”加强影响，以此来“反制”美国。俄总理普京今年就曾多次表示，俄需要恢复在古巴以及世界其它地区的地位。

其次，发展与拉美国家关系符合俄罗斯当前经济发展需要。近年来，由于美国在拉美地区影响力逐渐下降，以及一些拉美国家反美呼声高涨，俄同拉美国家在开展军事、经济和能源等领域合作方面有了更加广阔的空间。此外，由于当前国际油价下跌，俄罗斯要想发展经济就必须依靠石油以外的另一传统强项，

会选举产生，是巴全国委员会和执行委员会之间的一个监督机构。

巴勒斯坦至今未能正式建国，但在1988年11月，巴勒斯坦全国委员会第19次特别会议曾通过《独立宣言》，宣布建立巴勒斯坦国。次年4月阿拉法特当选为巴勒斯坦总统。

另据报道，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）24日在加沙地带宣布，拒绝接受巴民族权力机构主席、巴民族解放运动（法塔赫）领导人阿巴斯为巴勒斯坦国总统。

## 整合

### 博尔特和伊辛巴耶娃当选 国际田联年度最佳运动员

据新华社巴黎11月23日电 (记者李学梅)2008年国际田联年度最佳运动员评选23日在摩纳哥揭晓，牙买加短跑名将博尔特和俄罗斯“撑杆跳女皇”伊辛巴耶娃毫无疑问地当选。

年仅22岁的博尔特在北京奥运会上一气夺得男子100米、200米和4×100米接力三枚金牌，并三次打破世界纪录，成为今年田径场上最耀眼的明星。伊辛巴耶娃则是继2004年和2005年后三度加冕最佳女运动员桂冠，在北京奥运会上，她以5米05的破世界纪录成绩成功卫冕。

### 全国摩托车越野总决赛移师武义

本报北京11月24日电 (记者李元浩)今天，国家体育总局汽摩运动中心在京宣布，2008年“太平洋杯”全国摩托车越野锦标赛第六站暨年度总决赛将于12月11日至13日在浙江武义举行。这将是武义在10月份承办全国摩托车越野锦标赛分站赛后，再度与中国摩托车运动结缘。

今年的全国摩托车越野锦标赛已经举行了五站，总决赛原定在广西荔浦举行，但由于当地近年来遭受暴雨侵袭，很难在预定时间内修建好符合比赛要求的赛道，而第五分站赛的举办地——浙江武义赛道条件优越，当地政府曾诚挚表达过举办总决赛的愿望，因此中国摩托车运动协会决定将总决赛移师武义举行。

在目前的积分榜上，新昌正林车队的10岁车手程浩在国产110CC青少年组中一枝独秀；专业80CC组，云南红河车队的杨洁和队友许健豪，将与佛山佳得士队的彭天伟展开激烈竞争；专业125CC组的争冠大戏将在嘉纳士车队的姚亮、香港国际精英队的赖智丰与云南红河车队的师羽萌三人上演；国产150CC组的冠军则将在中国嘉陵车队和重庆渝安车队间见分晓。

## 征稿启事

有关人员及多年从事工会工作的有关专家学者组成。

(二) 入选征文结集后由中国工人出版社正式出版，由北京文博书苑文化发展中心全国发行。

征文联系方式

联系人：江山老师

联系电话：(010)63798872

传真：(010)83670984 83670985

投稿邮箱(E-mail): ghlwhb@163.com

邮寄地址：北京市南区丰台科学城邮局 57信箱

邮编：100070

(下转五、八版中缝)

# 《2008'工会工作论文汇编》

## 【学习贯彻中国工会十五大精神论文集】

《2008'工会工作论文汇编——学习贯彻中国工会十五大精神论文集》计划分三部分：

第一部分收载中国工会十五大重要文献资料；

第二部分介绍工会工作相关法律法规；

第三部分收录学习贯彻工会十五大精神优秀论文，重点介绍各级工会组织和工会干部的学习体会、贯彻举措以及在建设中国特色社会主义工会的伟大实践中探索和总结出的具有地方、行业特色的工作经验。现就第三部分内

容向全国广大工会工作者征稿。

征文要求

(一) 参加征文的稿件必须主题鲜明、重

点突出、资料翔实、语言准确。

(二) 作者文责自负，征文字数，每篇文

章字数不超过4000字，来稿须注明“情况属

实，同意发表”字样，文后请注明供稿、送选

单位及作者姓名、职务、电话及详细通信地

址，本书编写组有权对文章进行必要文字修

改后发表。

征文范围

全国各级工会组织均可参加此次征文